面对来势汹汹的新冠肺炎疫 情,广大医务人员无疑是最危险 的群体之一, 医院内部更是防止 疫情大面积感染的重中之重。而 为医务人员提供防控指导、保障

医疗安全的就是那些感染防控专

家。岁末年初,郑州再次发生疫

情,在全省医务人员积极支援郑

州的同时,我市也有一批感控专

家逆行出征,赶赴郑州抗疫一

线,加入到"构建医务人员防控

屏障"的战斗中。他们是焦作市

院感质控中心主任、市人民医院

感染管理科主任田春梅, 河南理

工大学第一附属医院(市第二人

民医院)感染防控科副科长元蔚

伟,焦作市五官医院感染防控科

科长长杨浩,焦作市妇幼保健院

向开封、洛阳、平顶山、新乡、

焦作几个地市下发紧急通知,要

求抽调感控专家组成第九批感控 专家组,分赴郑州市第一人民医 院航空港院区和安阳市第五人民 医院隔离病区指导工作。疫情就 是命令。接到通知后, 田春梅、

元蔚伟二人顾不上与家人告别,

向单位领导请示后,立即自购火

车票赶往郑州。到达指定院区 后,两人来不及休息,立刻投入 工作中,熟悉隔离病区防控的各

个流程, 指导新进医务人员穿脱

防护用品。第二天又直接进入隔

感控方面的疑惑。

离病区,承担分管科室的院内感染巡查、督导、培训、指

导、环境核酸采样等工作。田春梅具有较为丰富的感染控制

与管理经验,被临时指定负责质控方面工作,及时解答队员

员为"大白"。但是,很少有人知道,穿脱防护服绝对是一项 技术活。作为一名"老感控",田春梅有着一套独特的脱去防

护服"六步法",即"一提、二翻、三开、四拉、五卷、六

退"。按照她的方法,"大白"出污染区时,既能安全又快速

地将防护服脱掉,又能妥善地放置于医疗废物容器内。手把

手地教,一遍又一遍地检查,田春梅不放过任何一个细节。

对于没有医学知识的医疗废物回收人员、保洁人员的培训,

她更是细心指导,严格要求。因为她知道,再小的疏忽都可

病区感控负责人建议,在培训区域增配电脑,开通现场电视

操作视频,分区域分别制作一脱、二脱区穿脱流程图,便于

新进人员快速适应隔离病区穿脱环境,并对航空港院区新上

岗人员增加"问卷星"理论考试,确保每个新上岗人员既能

熟知感控技能操作,又能明白具体的理论内涵。根据田春梅

就与科室负责人沟通,成立了病区感染防控小组,明确职

责,责任到人。同时,结合个人多年从事感控的经验,对照

国家感控最新技术指南、流程、方案及定点医院隔离病区的

相关制度及操作规定,每天深入所分管的隔离病区指导感控

工作,查漏补缺。另外,元蔚伟每天还要将凌晨、中午、夜

间几个高风险段的监控视频反复进行倒查,把标注好的问题

图片、录屏和改进措施发到科室群。科室的医务人员都开心

首批感控专家、省卫生健康委抽调的第七批感染防控专家。

他们应召之后,急忙启程,赶赴郑州岐伯山医院。进入病区

之后,二人立即投入紧张而繁忙的感染防控工作中。由于技

术精、业务强,杨浩报到当天就被指定为病区感控组组长,

孙洁也在两天后被任命为控训师 没有人知道他们有多么的

辛劳,家人和同事也只能通过两人的朋友圈略窥一斑:"我昨

天到现在24小时没合眼了""现在已经培训60名医务人员"

与风险,舍小家顾大局,遇危难敢担当,是全市感控专家和

我市感控专家全力为医务人员保驾护航,他们不惧严寒

杨浩、孙洁是我市援助省收治新冠肺炎病人定点医院的

地说: "元老师就是我们的'守护神'。

"昨晚在病区工作到凌晨"……

医务工作者的骄傲。

元蔚伟不顾颈椎疾病和手指创伤,在进入隔离区当天

的建议,仅两天时间,参加疫情防控理论测试就达160多人。

为了应对突发的大批量培训任务, 田春梅还向驻航空港

现在很多视频中,大家都亲切地称呼穿防护服的医务人

1月12日,河南省卫生健康委

感染防控科护士长孙洁。

市人民医院召开"能力作风建设年"活动动员部署会

本报讯(记者孙阎河)春节 责人线上同步参会。 前夕, 市人民医院召开"能力作 风建设年"活动动员部署会,要 求全院党员干部认真落实习近平 总书记关于干部作风建设的系列 重要讲话和指示批示精神, 按照 市委关于开展"能力作风建设 作风建设的重大要求,以党建 年"活动安排,深入开展本院 "能力作风建设年"活动,增强 "八项本领",提高"七种能力", 补齐短板不足, 切实强化责任担 当,推动能力作风建设取得新成 效。会上,该院党委书记李中东 作动员讲话,院长张乐庆主持会 议。会议采用"现场+视频"形式 举行,该院领导班子、各党支部 书记和行政后勤科室负责人现场

会议提出,全院党员干部要 坚持以习近平新时代中国特色社 会主义思想为指导,深入贯彻落 实习近平总书记关于增强"八项 本领"、提高"七种能力"和加强 "第一责任"引领和保障发展"第 一要务",以"学科能力提升" "职工患者满意度提升""质量效 益提升"为抓手,以"市委巡 ""三级公立医院绩效考核" "三甲医院复审""河南省大型公 立医院巡查"为契机,聚焦党员 突出思想武装、突出求实求效、 突出结果导向、突出统筹谋划、

务能力,着力打造政治过硬、本 领高强、求实创新、能打胜仗的 干部队伍, 为高质量推进健康焦 作建设提供坚强保障,以优异成 绩和崭新气象迎接党的二十大胜

李中东在动员时强调,全院 党员干部要统一思想认识, 深化 能力作风建设意义,通过活动增 强党员干部的"八项本领", 即学 习本领、政治领导本领、改革创 新本领、科学发展本领、依法执 政本领、群众工作本领、狠抓落 实本领、驾驭风险本领;提高 "七种能力",即政治能力、调查 研究能力、科学决策能力、改革 参加会议,各临床、医技科室负 突出长效机制,全面提升医疗质 攻坚能力、应急处突能力、群众

能力提升,发扬刀刃向内的自我 民医院开展"能力作风建设年" 革命精神,把自己摆进去、把职 责摆进去、把工作摆进去, 找准 政治上、专业上、创新上的短板 弱项, 深挖根源, 对标对表补齐 年"活动在全体党员干部中开 改贯通,提升服务效能,做到坚 守初心、为民服务、紧抓快干、 验、建章立制"三个阶段。同 风肃纪。要把开展"能力作风建 设年"活动作为一项重要政治任 务,强化组织领导,统筹安排, 务求实效,确保达到预期目的。

会议最后宣读了《焦作市人

据了解,根据省委、市委部 署安排,该院"能力作风建设 能力短板。要立足改进作风,查 展,分"提高认识、找准问题' "攻坚克难、落地见效""总结经 落实落细,并坚持结果导向,正 时,该院成立了以李中东为组长 的"能力作风建设年"活动领导 小组,领导小组下设办公室和7个 督导检查小组,各党支部书记为





"965557"服务热线成为 市人民医院春节寻医问诊主渠道

本报讯(记者孙阎河)昨日,记者从市人民医院获 悉,1月31日至2月6日,该院"965557健康综合服务 平台"总话务量达1526次,其中呼入来电1117次、呼 出电话409次,帮助患者解答各种问题1100余条。 "965557"服务热线已成为该院春节期间寻医问诊主渠

为不断满足人们日益增长的健康医疗需求,给全 市人民群众提供24小时不间歇健康保障,为更多不 方便到院咨询就诊的患者和家属提供问诊服务,并 为突发紧急情况患者开通绿色通道, 指派救护车进 行接诊,2021年7月,市人民医院党委经过认真研 究,并借鉴外地成功经验,专门拨付资金、抽调人 力,建立了"965557健康综合服务平台"。这个平台 以"一键式""全天候""全流程""一体化"为特 色,具有服务、管理、调度三大属性,能一键调动 医院所有资源,最大程度满足患者的需求,保障诊 疗质量与安全, 为患者提供连续性一体化的优质医疗 服务。患者只需一个电话,就能解决就诊过程中遇到的 各类问题。

目前,市人民医院"965557健康综合服务平台' 具备急救车快速到达, GPS 定位并全程位置跟踪; 为 本地区患者提供免费健康咨询、指导就诊和接诊到院 服务;接受患者对医院的意见和建议等功能。同时, 对当天门诊就诊及办理出院的患者以短信形式进行随机

"965557健康综合服务平台"一经运行,就得到了 广大群众的欢迎,特别是在去年汛期和疫情防控中,该 平台发挥了很大作用,不但为不方便出行的患者提供了 周到的健康咨询服务,还及时为急症患者协调医院各方 力量开辟绿色通道,并多次安排救护车转运县域患者。 一位患者感慨地说:"965557真是方便,只要是医疗方 面的问题可以随时打电话咨询, 遇到难题还能找专家解 决,关键是住院回家后,工作人员还及时打电话回访。 市人民医院的服务直贴心、

据了解,为满足今年春节期间群众的健康需 求,该院进一步强化"965557健康综合服务平台" 工作制度,保证24小时值班制度落实,并安排各科 专家电话值班,以便随时解答患者的疑难问题,同 时积极开展电话回访。据统计,春节假期,该平台 共发送病人满意度随访短信5687条, 出院患者电话 随访276人次。

返校学子核酸检测现高峰 焦煤中央医院暖心举动获市民点赞

前返校学子核酸检测出现的高峰, 焦煤中央医院提前做好准备工作, 设立了7个核酸检测采集点,开足 马力"超长待机",同时为返校学子 开启核酸检测绿色通道, 其暖心的 举动受到市民称赞。

按照疫情防控要求,全市学生 需持48小时内核酸检测阴性证明返 "此次检测任务时间紧、任务 我们既要保证速度,又要保证 安全, 更要保证质量, 全力以赴为 广大师生平安开学保驾护航 ……" 该院董事长、院长薛喜庆在对此项 任务作动员时如是说。

为顺利确保返校学子核酸检测 采样工作安全高效有序进行,该院 还专门制作了核酸检测指南视频、 核酸检测须知,并通过焦煤发布、 焦煤中央医院微信公众号发布,同 时开设了各项网上服务,极大地缩

"学生返校做核酸,都需要带哪 些证件,流程都有哪些?核酸检测 人流量,研究制定分流举措,以此减 大拇指为焦煤中央医院的服务点赞。



核酸检测采样现场。

过程中都需要注意什么?请看我们 少现场人员聚集,提高工作效率。 医院专门制作的视频。"2月15日, 在该院的核酸检测点, 医务人员通 过视频形式解答核酸检测采样过程 中学生和家长的疑惑。

此外,该院还通过预判当日检测

本报记者 朱传胜 摄

"今天我们几个家长带孩子到焦 煤中央医院做核酸检测, 短短几分 钟就完成了,没有像网上说的人多 等待时间长的问题。"在该院核酸检 测采样现场,学生家长孙女士竖起

市疾控中心提醒

节后请按时接种新冠病毒疫苗

本报讯(记者朱传胜)春节过 后,各类企业开始复工复产,不少学 校也相继开学。昨日, 市疾控中心提 醒, 节后复工、学生开学除了做核酸 检测外,还要注意按时接种新冠病毒

该中心指出,鉴于当前疫情防控 形势,接种疫苗仍是预防新冠肺炎最 直接、最有效的手段,请符合接种条 件的市民积极接种,特别是3~11岁 儿童、60岁以上老人,如无接种禁忌 症,请尽早主动完成新冠病毒疫苗的 全程接种, 共筑免疫屏障。接种过腺

病毒载体疫苗1剂次或已完成2剂次 灭活疫苗接种后满6个月以上的居 民,尽快完成加强针接种。

"新冠病毒疫苗接种一段时间 后,部分人对新冠病毒的免疫力出现 高,且老年人接种新冠病毒疫苗后 下降,保护效果削弱。接种加强针会 使这种下降出现'强势反弹',中和 随着时间的延长也在降低,和其他 抗体会成倍数增长。"市疾控中心免 成人相比,老年人下降幅度要更大 疫规划科科长原跃礼说。

和死亡风险提高的两个重要因素, 亡的风险。

原跃礼还提醒,老年人更应积极 成新冠病毒疫苗的全程接种,还要按 行动起来,进行加强免疫接种。研 照6个月的时间间隔尽快接种加强 究显示,感染新冠病毒后导致重症 针,可显著降低感染后发生重症和死

一是年龄,二是基础性疾病,恰好 都体现在老年人身上。多数老年人 有基础性疾病,与其他人群相比, 感染新冠病毒后发生重症的风险较 一些。因此,建议老年人不仅要完

养护院里年味浓

-焦作同人老年养护院春节期间掠影

本报记者 朱颖江

日,过春节是热闹、是喜庆、是 词,现场气氛欢乐而美好。 团圆……今年春节, 焦作同人老 年养护院里张灯结彩、暖意融 融,处处洋溢着浓浓的年味;医 护人员和护理员坚守岗位,与80 余名老人一起过年, 让老人度过 了一个快乐平安的春节。

载歌载舞迎新年

节,早在1月中旬,养护院的负责 大家捧腹大笑;张守芳表演的戏 人就开始筹备,在严格落实疫情 防控措施的同时,组织医护人员 得大家阵阵叫好声,这首戏曲许 和护理员结合传统习俗安排春节 前及春节期间的各项活动。

1月25日农历腊月二十三, 也是我们常说的小年。在这一 天,养护院的医护人员和护理员 艺演出。

"金风送喜来,紫荆花已开, 二月大地春雷锣鼓敲起来……" 伴随着欢快的音乐声, 由护理员 表演的开场舞《欢乐中国年》拉 开了养护院2022年迎新春文艺演 出的序幕。

大家熟悉的护理员穿上喜庆 的。'

的演出服载歌载舞,老人在台下 开心地拍手鼓掌,有几个爱热闹 的老人,还跟着音乐节拍挥舞双 春节是中华民族的传统节 手,扭动腰肢,嘴里哼唱着歌 好,在迎春节、过春节的时候,

迎新春文艺演出的节目单上 列着20个节目,涵盖了歌舞、相 声、小品、快板、戏曲等方面, 演员有医生、护士、护理员,还 有人住养护院的老人, 在文艺演 出的过程中,大家既是演员又是 观众, 笑声贯穿始终。

护理员冯克凡、张小文表演 如何让老人过个舒心的春 的小品《倒霉大叔的婚事》逗得 曲《花木兰》选段,一开唱就引 多人都非常熟悉,大家跟着配乐 轻声附和,神情非常投入。

护士长刘琳说,这次文艺演 出养护院没有请外援, 所有节目 都是大家自己设计的, 老人对这 共同为老人准备了一场迎新春文 些歌曲、戏曲、相声、小品也是 成了原味烧饼,芝麻糖切成了小 耳熟能详,看演出的时候能够很 块,让老人吃一点,感受过年的 好地参与进来,融入其中。

> 演出持续了2个多小时,每一 个节目都得到老人的喜爱,一位老 习俗扫房子,大家还特意询问老 人发自肺腑地说:"他们是真的关 心我们这些老人,所有节目都是我 年的情形,然后尽量按着老人的 们能够看懂的,也是我们喜欢 回忆去做事情,让老人参与到迎

其乐融融过春节

为了让老人感受过年的美 养护院充分考虑到老人的习惯, 安排所有的庆祝活动都要有老人 一起参与, 让老人感受到浓浓的 年味,消除他们内心不能和子女 团圆的失落感。

留在养护院过年的老人多数 都是焦作本地人,过了农历腊月 初八,他们就经常和护理员念 叨: "二十三,糖瓜粘;二十四,扫 房日;二十五,磨豆腐;二十六,去 买肉;二十七,宰只鸡;二十八,把 面发;二十九,蒸馒头;三十晚上守 一宿,大年初一扭一扭。"农历腊月 二十三,按照习俗老百姓要用芝麻 糖、糖烧饼等祭祀灶王爷,俗称"祭 灶",养护院也给老人准备了祭灶 烧饼和芝麻糖,考虑到老人的身体 健康,工作人员特意将糖烧饼换

农历腊月二十四, 护理员按 人各种习俗, 让老人回忆之前过 新春活动中,大家一起按过年的



焦作同人老年养护院护理员坚守岗位, 陪伴老人过春节。 本报记者 朱颖江 摄

习俗准备着,每一天日子都过得 岁,其乐融融如一家人。 很充实。

就准备了包饺子的食材,大家一 来的新衣服,然后推着老人"串 起动手包饺子,准备守岁迎新春。门"拜年,大家相互说着祝福的 包完饺子,工作人员开始贴春联、话,处处洋溢着欢声笑语。受疫 挂灯笼,将养护院装扮得喜气洋洋 情影响,家属不能到养护院陪伴 的。当天晚上,老人和护理员、医 亲人,大家通过视频连线,来了 护人员一起煮饺子、吃饺子,看春 个"云拜年",祝福的话语、亲切 节联欢晚会,热腾腾的饺子、热闹 的问候,老人在养护院里过了一 的春晚, 养护院里大家一起守 个热热闹闹的春节。

农历正月初一一大早,护理 到了除夕这天, 养护院早早 员给老人洗漱干净, 换上家人送

田春梅在培训医护人员穿脱防护服。(市人民医院提供)

焦作日报社现有一批旧电脑、旧打印机、 旧家具需处理,有意者请报名。截止日期2月 17日。

> 联系人: 赵老师 联系电话:(0391)8797642 8797397